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— ápr. 3.

A tusának vége lett. A győ­
zelem fényes lobogója borítja a 
szenvedőt. Nem látjuk már a 
küzködését, a töviskoszorut, a 
fejét, a vérző homlokát, a szö­
gekkel átvert kezeket és lába­
kat. Nem halljuk már a sóhajtá­
sát: „Atyám! ha ki kell innom 
a keserű pohárt, ne úgy legyen, 
amint én akarom, hanem, amint 
Te.“ Nem a Máriák és Magdalé­
nak sírását, az áruló dudást, aki 
jobbau szerette a pénzt, mint a 
mesterét, a cselszövőket. Most 
már csak egyet látunk: a nyi­
tott sirt, az üres koporsót, a be­
lőle kilépő Jézust, kezében a 
diadal trofeumával és a sokasá­
got, amint ide oda futkosnak, 
hogy az örömhírt tudtul adják ki­
pirosodott orcával és Halleluja 
kiáltásokkal.

Hogy ez a győzelem minő 
véres áldozatot követelt, hogy 
ezért a diadalért micsoda uagy 
zsoldot kellett fizetni: azt elfe­
lejtették. De itt is bebizonyoso­
dott, hogy a dicsőség olyan, mint 
az égi napfény sugara : a hátunk 
megett árnyékot csinál, jótékony 
homályt teremt, előttünk pedig 
világosságot.

A Jézus dicsőségének napját, 
a husvétot ünnepli ma a keresz­
tény világ. Más esztendőben ilyen­
kor reszketett a szivünk a bol­
dogságtól. Mintha minden mosoly­
gott volna. A templom, mintha 
egy nagy hajó lett volna, benne 
örvendező sokasággal. Hogy a 
vihar lecsendesedett, hogy a ki­
engesztelésért egy nagy áldoza­
tot kellett hoznunk, azt már el­
felejtettük. Elfelejtettük a vihar 
közt való félelmünket, izgalmun­
kat, verejték hullásunkat. Csak­
hogy partot érhessünk.

A husvét nem is jelent egye­
bet, — ezt Jézus feltámadása 
példázza, — minthogy az Isten 
akarata erősebb, mint az embe 
reké, hogy az erkölcsi világrend 
felette van a természetinek, hogy 
a sötétséget a világosság, a ha­
lált az élet követi, ha szenve­
déssel is, ha vér árán is, ha en­
nek a győzelemnek nagy is a 
zsoldja. De mondom, más Ünne­

pbe Péter Mihály.

pékén ilyenkor már elfelejtkez­
tünk a Nagypéntekről.

S most ? Mostan is közönség 
hullámzik az utcákon, vagy mos­
tan is tele vannak a templomok. 
De mintha az arcokon a bánat 
felhője borzongana. A templom­
ban megcsuklik a hangom, mi­
kor az öröm igéit hirdetem, inert 
felzokog itt egy ősz ember ott 
egy hajadon, amott egy édes 
anya. Nem csoda. Husvét vau, 
de minthogy ha Nagypéntek vol­
na. Még a legvallásosabb ember 
is kizárhatja e a szivéből ma a ha­
zafiul érzést, a gondot, az aggo­
dalmat, mikor nemzetünk, ez a 
világ legjobb és legdicsőbb faj­
tája, szenved, verejtékezik, vér­
zik .. . De ne essünk kétségbe. 
Mindig igy volt ez. A diadal útja 
elé kövek, szúró tövisek, keresz­
tek között vezetett mindig. Éle­
tünkért, megmaradásunkért, di­
csőségünkért ezer esztendő óta 
mindig zsoldot kellett fizetnünk, 
fájdalmunkkal, szenvedésünkkel s 
legjobbjaink halálával. De mindez 
múló volt. A tél után mindig el­
jött a tavasz, a fagy után min­
dig ránk mosolygott az Isten 
napja. És felragyogott a szemünk 
és megdobbant a szivünk és meg­
lobogtattuk győzelmi zászlónkat.

Ne féljetek, most igy lesz. 
Az Istent megcsufolni nem lehet. 
Tekintsünk vérző homlokunkkal 
az égre, ahol az igazság Istene 
székei. Látja ő a mi szenvedé­
sünket, megszámlálta ő a mi 
hulló könnyeinket, a patakokban 
folyó vérre rátekintett és felírta 
a mi sóhajtásunkat.

Eljön még a mi ünnepünk. 
Nemzetünknek is lesz még lius- 
vétja. Akkor . . . akkor fátyolt 
vetünk mindenre, elfelejtünk min­
dent, csak az igazságnak, az élet­
nek, a hazánk boldog jövőjének 
fogunk örvendezni.

S ez lesz az ünnep, ez lesz 
az igazi husvét. A fájdalom el­
hallgat és akik meghallanak, a 
mi szentjeink feltámadnak, hoz­
zánk jőnek és velünk fognak 
ünnepelni.

Te várva várt nap, ne kés­
sél soká ! Magyarok Istene ! Elé­
geld meg immár a mi áldoza- 

! tunkat.

! Przemysli hőseíÉ.
j ■»

Intézkedések a fogságba
jutott várvédők érdekében.

— ápr. 3

A Magyar Vörös K reszt h di- 
fog’yokat gyámolitó bizottsága Dará­
nyi Ignác v'nöhlésével üióst tartott, 
amelyen az Osztrák Vörös Kereszt ré­
szelő'' j len volt báró Spiegeled Márk, 
a hadib glyoka gyámolitó osztrák bí­
zót s ig ■ s a b5c $i Zi n ra n ichw *is- 
biiri au elnöke, a Magyar Vörös Ke­
reszt Egylet részéről gróf Csekonics 
E idre királyi biztos adiátusa, Ester­
házy Miklós herceg főmegbizott kísé­
retében. Az ülés foglalkozott a Prze- 
mysi élésto következtében hadifogság­
ba jutott katonáink sorsával.

Elhatározták, hogy a pétervári 
Vörös Kereszthez sürgős megkeresést 
intéznek s tekintve, hogy hadifogságba 
esett katonáink vitézségét az orosz 
hadvezetőség is elismeri, kérik, hogy 
tegyenek meg érdekükben mind n lo 
hetőt. Különösen kérik, hogy a csa­
ládok megnyugtatására és a levelezés 
lehetővé .étele végett tudassák minél 
előbb, hogy a fogoly tisztek és kato­
nák meddig maradnak Przemyslben, 
illetve, mely táborba szállítják őket, 
megnevezvén egyúttal az ezrodeket is. 
Mivel Przemysíben nagy számmal 
maradlak sebesültek és betegek, kérik, 
hogy ezeket szükség esetén ruházat­
ta!, fehérneművel és egyebekkel lássák 
el addig is, amíg mód kínálkozik a 
közvetlen segítségre. Ugyanezt kérik 
az egészséges hadifoglyok életszükség­
leteire vonatkozóan is. A megkeresés 
végül utal arra, hogy a hadiigyminis- 
térium, valamint a magyar és osztrák 
Vörös Kereszt is minden lehetőt meg­
tesz az itteni orosz hadifoglyok sor­
sának enyhítésére. Ezen a távirati 
megkeresésen kívül a genfi Vörös Ke­
resztet megkérték, hogy az előterjesz­
tett kívánságokat nagy tekintélyével 
Peter várót l támogassa.

Á bizottság megkérte továbbá a 
hadügyminisztert, hogy süreő-ea hoz­
za nyilvánoságra a Przemyslben hadi­
fogságba jutott tisztek és katonák 
sorsáról r ndelkezésére álló adatokat, 
amelyek lev alább részben megnyug­
tathatnák az aggódó családtagokat.

A bizottság hosszasabban tárgyalta 
a Szerbiában hadifogságban levő ka­
tonáinknak a járgányok következtében 
fölötte súlyossá vált helyzetét és azo­
kat a módozatokat, amelyek nagyobb 
arányban engednék folytatni a folya­
maiban levő segítési akciót. Bejelen­
tették, hogy a szerbiai hatóságok a 
hadifoglyainknak szánt küldemények 
vámmentes bevitelé1 engedélyezték.

Foglalkozott végül a bizottság a 
Franciaországban levő internáltak pa­
naszaival és ezekre nemcsak a kor­
mány ügyeimét hívja fel, hanem eb­
ben a tárgyban is a genfi Vörös Ke­
reszthez fordult, kiemelvén azt a hu­
mánus bánásmódot, amelyben az in­
ternált idegenek nálunk részesülnek ; 
az ellenséges államoknak e kérdésben 
tanúsított eljárása teljesen ellenkezik 
az internacionális megállapodásokkal 
és a viszonosság elvét teljesen felfor­
gatja.

Családok ezrei gondolnak aggódva 
szereltükre, akik az elfoglalt Prze- 
mysl várában fogságba kerültek és 
reménykedve várják az első hirt arról, 

í hogy hozzátartozóik, ha fogságban is,
I de élnek. A Külügy-Hadügy most

megbízható helyről azt az információ; 
kapta, hogy hadvezetőségünk nem 
fogja bevárni x hosszadalmas utat, 
amelyen át az orosz fogságba esettek 
névsuz hozzánk eljui, hanem az avi- 
atikusokáltala várból elbozott Eljegy­
zések alapján má* a közel jövőben 
közzé fogja tenni Prz-rnysl védősere- 
génok teljes névsorát.

•A tengeri rablás.
Beszélgetés Ferencxy Béla ny. al­
tábornagy. volt sorhaj óhadnagy gyal.

— ápr. 3.
— Az az angol álláspont, — 

mondotta az altábornagy ur, — hogy 
a n met buvávhajó tisz jei és legény­
sége rablóknak tekintendők, a ten­
gerjogi alapelvek megvilágításában 
felháborítóin lehetetlen. Tudjuk, hogy 
a tenger szabad, senki tulajdona nem 
luhA, mindenki köziekedhetik rajta. 
A tulajdonjoghoz vezető tartóssággal 
egy nemzet se blokadirozhatja a maga 
számára a szabad tengert. Amely viz 
ily hatalom alá vehető, az már nem 
szabad tenger, hanem territoriális viz. 
A tengerszabadság elve ép az embe­
riség köitözködesi, érintkezési őssza- 
badságából folyik. De mint minden 
szabadságnak, ennek is vannak kor- 
iá'ai. Az első mindjárt az, hogy az 
illető tengeri hatalom egyéb nemzet­
közi szabályoknak van alávetve. Ezek 
a szabályok a tengeren minden nem­
zetet egyeajoguvá tesznek.

— Következik-e zekből az alap­
elvekből, hogy egyik nemzet a másik 
felett jogszerű erőhatalmi intézkedést 
ne tehessen ?

— Egyáltalán nem, — volt erre 
a kérdésre a válasz. — Tengerjogi 
szempontból igen jól elképzelhető oly 
erőhatalmi intézkedés, amely nem jár 
büntetőjogi felelősséggel. Ahoz, hogy 
a tengeren egy erőhatalmi aktus — 
akár háborúban, akár békében — 
büntetendő cselekmény legyen, hogy 
például az inkriminált tengeri rablás 
tényálladékát létrehozza, mindenek­
előtt ez keli, hogy eiy szuverén ál­
lam rendelnie és irányítása nélkül 
követtessék el. Leaet-e Németország 
hadműveleti akciójának szabályszerü- 
leg bejelentett eme részét ilyennek 
tekinteni ? Lehet-e a német tengerészt 
kalóznak, a tenger alatti harcsziutért 
büntaoyának minősíteni ? Valóban, 
szégyenletes álláspont. Hiszen a hajó 
tisztjeinek és legénységének felelős­
sége arra a szuverén államra szállt 
át, amely a tömeges sülyesztést, az 
úgynevezett Kaper t elrendelte. Ho­
gyan lehet az, hogy ezt egy tengeri 
állam, amely hegemóniárói álmodo­
zik, nem tudja, nem érzi?

— Igaz, hogy a buvárhajó hadi­
joga eddig se az elméletben, se a 
gyakorlatban ki nem alakulhatott, de 
a fenti következtetések már az alap­
törvényekből épülnek megdönthetet- 
iennekké.

— És nemcsak az általános nem 
zetközi tengerjog, hanem a bütetőjog 
szempontjából se áll meg Anglia fel­
fogása. Ugyanis az osztrák tengri 
büntetőjog a tengeri rablást úgy ha­
tározza meg, hogy általa a bűncse­
lekmény elkövetője a hajót vagy sze­
mélyzetét hatalmába keríti. Hát ez se 
forog fenn a jelen esetben, mert a 
német buvárhajók módot adnak a 
személyzetnek a menekülésre, a ha­
jói pedig nem viszik el, hanem el- 
sülyesztik. Hol van itt a rabláshoz
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mindenféle törvényben megkívánt va­
gyoni előr-y kritériuma .1'

_ Igen veszedelmes Angliára ez
az erőszakos felfogás abból a szem­
pontból is, hogy a megtorlás salvus 
oonductusával Németország viszont a 
szárazföldi foglyokat bélyegezheti rab­
lóknak ; angol hadifogoly pedig jóval 
több van Németországban, mint ne­
met Angliában. Vagy talán arra sz< 
mitanak Greyék, hogy egy 
nemzet, amilyen a német, nem gJ 
őket erre a posványos területre k - 
vetni, ahol jog- és tisztességérze. 
egyaránt tótágast áll. Bizony, N - - 
metország eszével is, szivével is tudja, 
hogy aki a hazájáért küzd, az nem 
rabló, hanem hős.

pénzintézeti központ.
— ápr. 3"

Kormányozni annyi lévén, mint 
előrelátni, sőt előre intézkedni, bizo­
nyos, hogy a háborús idő nem csök­
kenti a kormány gondjait, tgyik leg­
főbb gondja pedig most a kormány­
ok az, hogy a béke idejére a köz- 
gazdasági helyzetet megerősítse. Ezt 
a célt szolgálja az a tervezetet is, a 
melyet egy pénzintézeti központ lé­
tesítése tárgyában most bocsátott 
nyilvánosság elé a pénzügyminiszter*

A pénzintézetek szervezetét a 
háború előtt szükségesnek ítélte a 
közvélemény. A háború alatt a pénz­
intézetek meglepő szívósságnak és 
életképességnek adták tanujelót s eb­
ből mindenki megértheti, hogy mily 
hatalmas tényezőivé válhatnak elkö­
vetkezendő gazdasági fellendülésünk­
nek, ha rég óhajtott reformjuk végre 
megvalósul.

A kormány tervezete két nagy, 
demokratikus eszmét szánt a terve­
zett reform talpköveinek, úgymint a 
szövetkezeti és az önkormányzati 
eszmét. A pénzintézetek önkéntes be­
lépéssel a maguk számára egy köz­
pontot létesítenének, szövetkezeti for­
mában s ez a központ a szövetkezett 
pénzintézetek közös autonóm szerve 
gyanánt működnék. A belépő pénz­
intézet alaptőkéjének minden negyed­
millió koronája után egy négyezer 
korona névértékű üzletrészt lenne 
köteles jegyezni, az üzletrészeket 
azonban csak tiz év alatt, évi egyenlő 
részletekben tartoznék befizetni. Bi­
zonyos, hogy a pénzintézeti központ 
mar az üzletrészekből is igen jelen­
tékeny tőkeerő birtokába jutna, de 
hogy ez a tőkeerő még tekintélyesebb 
legyen, az állam is átvenne százmil­
lió korona névértékű üzletrészt, azon­
felül pedig még huszonöt milliót bo­
csátana rendelkezésére az uj intéz­
mény veszteségi tartaiékalapjanak, a 
kezdet és a rendkívüli helyzet nehéz­
ségeinek csökkentése érdekében.

A központhoz tartozó pénzinté­
zetek azontúl is a rendes forrásból 
elégítenék ki hitelszükségleteiket,rend­
szerint; de rendkívüli viszonyok közt 
bizton számíthatnának saját autonóm 
szervük nitelnyujlására. Éppen ez 
lenne a pénzintézeti központ egyik 
főhivatása, a másik pedig az, hogy a 
kötelékébe tartozó pénzintézetek mű­
ködését irányítsa, részben ellenőrizze.

A központ elnökét a király ne­
vezné ki, az igazgatóság tagjait ré­
szint a pénzügyminiszter, részint a 
tagúk jelölése alapján választanák.

Ezzel a tervezettel nemsokára 
szélasköiü szaktanácskozmany fog 
foglalkozni s éppen nem lehetetlen, 
hogy az oly fontos pénzintézeti kér­
dés megoldásaként pár hónap múlva 
megalakul a pénzintézeti központ.

A VILÁGHÁBORÚ.
(A sajtóiroda hiteles távirat, jelentess,).

Nagy csata a bukovinai orosz határon.
Bz ellenség óriási veszteségei.

.»»

A Kárpátokban áll a harc.
Budapest, ápr. 2.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
A keleti Beszkidek vonalán általában nyugalom van, 

minthogy az oroszok összes támadásait az utóbbi na­
pokban véresen visszautasítottuk.

A kárpáti arcvonalnak keletről csatlakozó szakaszá­
ban. ahol nagy orosz erők támadnak, folyik a harc.

A Pruth és Dnyester között levő orosz határon csa­
pataink az oroszoknak túlerővel véghezvitt támadását 
viszaverték. Egymás mögött 10-15 sorban támadott 
az ellenség az egész napon át. A csatavonal több 
pontján a harc egész estig tartott. Az ellenség nagy 
veszteségek után mindenütt visszavonulásra kénysze­
rült és főként legdélibb szárnyunk előtt menekülés- 
szerüen hátrált.

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában nincs válto­
zás. A Nida alsó folyása mentén az oroszok egy éj­
jeli támadása állásaink leghatásosabb tüzében össze­
omlott.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

*
Berlin, ápr.

A német nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:
A Maas ós Mosel közt heves tüzérségi harcok foly­

tak, Bois de Gretre mellett benn az erdőben a gyalog­
sági harcok tovább folytak és egész éjjel tartottak. Az 
erdőtől nyugatra a franciák támadása tüzelésünkben 
összeomlott, ellentámadásban súlyos veszteségeket okoz­
tunk az ellenségnek és régi állásaiba vetettük vissza. 
Csak az erdőben tartják meg a franciák megszállva 
legelői levő állásainknak két erődházát.

Keleti hadszíntér:
A keleti arcvonalon a helyzet változatlan.

Bz idei termés.
Meczner Gyula főispán felhívása 

a hataóságokhoz.
— ápr. 3.

Vármegyénk főispánja valameny - 
nyi járás főszoigabirajához és Sátor­
aljaújhely város polgármesteréhez a 
következő felhívást intézte:

A tavaszi vetés ideje bekövet­
kezett. Mindenki tudja és éreznie 
kell, hogy mily életkérdés az ál­
talában, de különösen a jelen ne­
héz körülmények közt, hogy a 
termés és ez által a lakosság meg­
élhetése és az országos szükség­

letek kielégítése biztosittassék. 
Reánk, akik a harczszintértől távol 
állunk, hárul a kötelesség, hogy 
minden munkaképes egyén, 10—12 
éves gyerektől fel az aggastyá­
nokig: férfi, asszony és leány, 
erőink teljes megfeszítésével ve­
gyük ki részünket a munkából és 
gondoskodjunk ne csak magunk­
ról, de azon szeretett kedveseink­
ről is, kik a szent hazai földmeg­
tartásáért és megvédésünkért éle­
tüket és vérüket áldozzák.

A jelen nehéz körülmények 
közt is az ország kormánya, a 
közigazgatás és jórészben a társa­
dalom is a lehetőség határai közt 
mindent megtesz, hogy a tavaszi

vetés sikerét előmozdítsa és biz- 
tositsa ; az eredményt azonban csak 
a munka érheti el, hogy pedig a 
munka kivegye részét a küzdelem- 
ben, a társadalom vezetőinek, külö­
nösen a tisztviselői karnak, a köz- 
ségek elöljáróinak, a lelkészkedő 
papságnak és a tanítói karnak áll 
hazafiul kötelességében és hivatá­
sában a népnek minden rétegét 
munkásságra, a muukában való 
lankadatlan részvételre, egymásnak 
kisegítésére felhívni, serkenteni és 
ellenőrzést gyakorolni.

Különös fontosságú az ellen­
őrzés arra nézve is, hogy min­
denki saját munkáját szorgalom­
mal és késedelem nélkül telje- 
sitse, hogy a magáét elvégezvén, 
szántásban, vetésben más olyan 
polgártársának is segítségére le- 
hessen, kik — különösen hadba- 
vonultak családjai — egy vagy 
más oknál fogva erre tehetetlenek, 
vagy elég erővel nem rendelkez­
nek.

Tegyék pedig ezt minden ha­
tósági kényszerítés nélkül, hazafi- 
ság és emberbaráti kötelességér­
zetből.

Sajnálattal kell tapasztalni, hogy 
a hadbavonultak állami segélyben 
részesült családjainak egyes tagjai 
a munkától szívesen vonják el 
magukat; az ilyeneket figyelem­
mel kell kisérni és az elöljárósá­
goknál mindenütt bejelenteni, hogy 
munkára ezáltal serkentessenek, 
miszerint ha nem dolgoznak, az 
államsegély részükre be lesz szün­
tetve.

Nagy hatással lenne az, ha a 
lelkészkedő papság ezekről híveiket 
a szószékről is kitanitanák, figyel­
meztetnék és intenék s egyáltalá­
ban munkásságra, takarékosságra s 
egymás segítségére buzdítanák.

Csak úgy érhetünk czélt, ha 
mindenki teljesíti kötelességét és a 
munkától magát senki el nem vonja.

Felkérem azért Czimedet, hogy 
hatósága területén a fent jelzett 
irányokban lelkiismeretes buzgó- 
sággal eljárni, az eredmény biz­
tosítására mindent elkövetni és a 
siker érdekében a községek elöl­
járóit, a jegyzői kart kötelezni, a 
lelkészkedő papságot és a tanítói 
kart meleg érdeklődésre és közre­
működésre megnyerni szíveskedjék.

Meczner Gyula
főispán.

Bz Izr. Népkonyháról.
— ápr. 3.

Tavaly októberben, amikor a há­
ború előre vetette a szegény néposz­
tály nyomorának sötét árnyékát, net 
hány lelkes, nemesszivü emberbará- 
kezébe vette az izr. népkonyha ha­
lottaiból való feltámasztásának nehéz 
ügyét.

Árra a sok kishitűségre apró, 
hiúságokból táplálkozó intrikára, mely 
e nemes intézmény életrehivásának 
szózatára válaszul érkezett, az izr. 
népkonyha ezidei 4 hónapos siker­
teljes működése teljes elégtételt nyújt 
annak a kis gárdának, mely ezen 
intézményből újból életképes, a hely­
beli jótékony intézmények között ve­
zető helyen állót fejlesztett.

Az emberi szenvedések enyhité' 
sére, a nélkülözések apasztására, az 
éhező gyermekek táplálására irányúé 
emberbaráti működésnél csak a u0' 
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túlszárnyalni adakozásban, közremű­
ködésben, egymást buzdítani, támo­
gatni a cselekvésben és igy nemes 
versenyben mennél több könnyet le­
törölni, ménnél több ember éhségét 
csillapítani, olyan istenes cselekedet, 
mélyért embertársainktól hála s el­
ismerés, az Istentől áldás száll felénk !

A társadalom éli- mérésé s há­
lája, a Gondviselés áldá-.a kísérni is 
fogja azokat, kik az Izr. Népkonyha 
ezidei áldásdus, eredményes működé­
sében önzetlenül, fáradhatlanul, nears 
odaadással, minden jóért és nemesért 
hevülni tudóknak fényes példaadás­
sal működtek.

A népkonyha élutrehivásának 
mozgalma élén dr. Grosz Dezső és 
Némethy Bertalan fejtettek ki elha­
tározó agitáeiőt. Az ő bátorításuknak, 
minden ukadatyt íeküzdŐ akaratuk­
nak sikere, hogy a Népkonyha ön­
állóan s régi függetlenségében kelt 
életre.

Szerencsés kézzel jelölték a nép­
konyha élére a jelenlegi vezetőséget, 
amelyiknek, minden egyes tagja a 
legnemesebb versenyben és mégis 
teljes összhangban a felvirágzás oly 
magaslatára emelte az intézményt, a 
minőről a legvérmesebb reménykedők 
se álmodtak.

102 napon át 8186 gyermek és 
701 felnőttnek 8887 ebedet osztottak 
ki. S milyen bőséges, milyen Ízletes, 
milyen jó ebédet! Mennyi szeretettel, 
mennyi jósággal, gyöngédséggel!

Csak aki figyelemmel kisérte, tud 
magának arról a legmagasabb, leg­
szebb jótékonyságról fogalmat alkotni, 
amelyet ős ahogyan azt Ujnely zsidó 
asszonyai gyakorolták.

Á vezetőség nemes gárdájának 
élén özv. Fuchs Mórné, mint elnöknő, 
a uői szív jóságának, gyöngédségé­
nek, szeretőiének minden melegével 
árasztotta el a népkonyhát. Az ő fá­
rad hatlan ügybuzgdlmának, széleskörű 
kiterjedt agitációjának köszönhető 
azon általános érdeklődés, mely a 
társadalom kebelében a népkonyha

é iránt magnyilvánult és lehetővé tette, 
hogy a mostani igen nehéz időkben 

— az Izr. Népkonyha eddig soha nem 
tapasztalt eredményeket produkálha­
tott.

Mint a jótékonyság igazi nagy­
asszonya, a gyermekek bálványa, 
munkatársainak példaadásával buzdi 
tója volt.

Mellette Szepesi Simonná, mint 
alelnöknő, ki egyetlen ebéd kiosztá­
sánál sem hiányzott, az ételt maga 
osztván szét az éhezők között, gyön­
géd, szerető bánásmóddal szerzett 
hervadhat lan érdemeket.

Külön fejezetet érdemelne a Wal­
ler Aladárné, mint pénztárosáé mű­
ködése. Ez a minden izében jótékony, 
pedáns, agilis úrnő, mintha piádesíi- 
náiva volna egy intézmény előbbre 
vitelére, felvirágoztatására. Az ügjek 
pontos, mindenre kiterjedő figyelem­
mel való vezetése, a rend, a pontos­
ság, a takarékossag, a tisztaság, mely 
a népkonyha életét a folyó évben jel­
lemezte, az ő nevét dicséri.

Kozmái Kun Frigyesnek, az egy­
let elnökének nagy tekintélye smyt 
és fényt hintett az egyletre.

Kivették részüket a nagy és ne­
mes munkából a tanvócőn és tanítók 
is, kik a fegyelem és rend lelkes őrei 
voltak.

Nem volna teljes a kép, ha em­
lítés nélkül maradna, hogy a vezető­
ség bölcsesége nemcsak hogy a mos­
tani nehéz időkben tudta súlyos fel­
adatát ily nagy terjedelemben fénye­
sen megoldani, hanem a bt folyt 2866 
korona 60 fillér készpénzadományból 
és nagymennyiségű természetbeni hoz­
zájárulásból oly megtakarítást is esz­
közölt, mely a jövő sikeres és még 
fokozottabb működésnek biztos záloga.

— A Glória sósborszeszt reuma 
ellen bedörzsöiésre, fogviz készítésre, 
bőrápolásra, főfájás s nátha ellen si­
keresen használják. Kapható minden 
gyógyszertárban s nagyobb füszer- 
uzleiben.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
' Az uj negyedév alkalmából 

felkérjük azon t. olvasóinkat, 
kiknek előfizetése lejárt, nemkü­
lönben azokat, kik az előfizetési 
dijakkal kátrálékban vannak, 
hogy előfizetésüket megújítani, 
illetőleg hátralékaikat beküldeni 
szíveskedjenek, nehogy lapunk 
további küldésében akadályozva 
legyünk.

A kiadóhivatal.

HíkEK.

Kitartás és bizalom ma szük­
séges;, buck. es ajánlatosabbak, 

mint valaha. Igaz, nem vagyunk 
már újoncok a háborúban. Kerek 
nyolc hónap véres es köuujes ta­
pasztalatai szántottak barázdasat a 
homlokunkra. Voltak remény sé- 
geiuk, amelyekből ki kellett ábrán- 
dúlnunk, voltak aggodalmaink is, 
amelyek semmivé lettek. Bölcsen 
tudjuk, hogy a türelmetleuseg csak 
haszontalan önsanyargatás és így 
ma már a szavak tanításaira nem 
igen szomjazunk. Szavak, — sza­
vuk — mondjuk a legkézenfekvőbb 
íejtegetésekre is. Tettek kellenek 
nekünk. Olyanok, amelyektől előbb­
re megyünk. Jód tudjuk. Igaz. De 
azért mégis csak ismételjük, hogy : 
kitartás és otzaíom. A hangulatok 
csalóka értéke napi életű. A nagy 
íellobbanások ép úgy muió indula­
tokból szüleinek, mint a nagy csüg- 
gedések. A kedelyáílapotnak ezek 
a hullámzásai azonban — ne ál­
tassuk magunkat — nemcsak ha­
szontalanabbak a szavakna , de ká- 
rosaboak is. Ott kint a harcterek 
szenvedései között ismeretlen a mi 
drága véreinknél ez a csapongó 
hangulatváltozás. Olt a hókéieggei 
és a föld rögévei együtt az elszánt 
hősi akarat is csontkeménnyé fa­
gyott. És ennek a páncélozott tett­
erőnek nem szakad vege a tavaszi 
olvadással, Hat itthon se legyen 
máskép ! Ne engedjük a kishituek 
oktalan sopánkodásait közei a szi­
vünkhöz. Ott csak egy dolognak 
van helye. A legszentebbnek, a 
legfelségesebbnek : az igazság győz­
hetetlenségébe vetett rendíthetetlen 
hitnek. Ezért legyünk készek akár 
a vértanuságra is. Aki ezt tagadja 
meg, — az éleihez való jógáról 
mondott le. Öngyilkosságot köve­
tett el és mint élő halott kísért 
közöttünk, kiknek leiket a diadal­
mas vég hite élteti.

Kitar.ás és bizalom 1

— A részvét Élilert Lajos halála 
felett. Műit számunkb. u mar hálásán 
emlékeztünk meg a részvevők nagy 
számáról, akik főszerkesztőnknek es 
családjának az őket ért nagy csapás 
alkalmából vígasztalára siettek. — 
Azóta ismét számosán és számosán 
küldöttek el a részvét legszebb virá­
gait, amelyek kimondhatatlan enyhü­
lésül szolgáinak a lesújtott család­
nak. A condoieáiók nagy számából 
uj abban megemlítjük a következőket: 
Báró Hazai Samu honvédelmi mini z- 
ter, Fereuczy Béla uy. altábornagy, 
gróf Hoyos Sándor, Barthos Andor 
kir. kamarás, min. tanácsos, dr. Rácz 
István udvari tanácsos, egyetemi tanár, 
Szép Sándor alezredes-hadbíró, Kun 
Béla miniszteri tanácsos, Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság, Maria 
Maxiüiiliána zárdafőnöknő és a nővé­
rek, dr. Chudovszky Mór igazgató-fő­
orvos, es. és kir. 16. sz. helyőrségi 
kórház önkéntesei, Sátoraljaújhelyi 
Athletikai Club, Petsár Gjuia mono ki 
róm. kath. plébános, dr. Búza László 
jogakadémiai tanár, Dános Miklós mi­
niszteri oszt. tanácsos és igen sokan.

— Schmidt Lajos rendőrkapitány 
25 éves jubileuma. Április eisejen telt 
be huszonötödik éve, hogy Schmidt 
Lajos rendőrkapitány az újhelyi rend­

őrség szo’gálatába lépett, miután előbb 
10 éven át a vármegyét szolgálta. Aki 
Schmidt Lajos erőtől duzzadó, délceg 
fiatalos alakját látja, az előtt szinte 
hihetetlennek tűnnek fel ezek az adarok 
s úgyszólván leleplezés számba megy, 
hogy Ujhely város rkapitánya már 35 
év: közpályára tekinthet vissza. A vá­
ros egész közönsége örömmel látja és 
üdvöz i e hosszú szolgálat után mun­
kaereje leijében a kiváló tisztviselőt, 
aki azonban minden ünneplést elhá­
rított magától, úgy hugy csak a leg 
családiasabb jellegű üdvözlés volt a 
jubileum napján tiszttársai részéről.

— Adomány a vak katonák ré­
szere. Unghvary László uradalmi 
tiszttartó (Eizsébettanya) nt. Ölbey 
János nagyezigándi ref. lelkész el­
hunyta a'kt«lm;ból 20 koronát kül­
dött be lapunkhoz koszoruinegváltás 
címén a habomban megvakult kato­
na nk setíéivezesere. Ezt az összeget 
bekuldóttük „Az Est8 c. fővárosi lap­
nak, mint ame:\ik az erre a nemes 
célra irányuló mozgalmat megindí­
totta és a gyűjtést vezeti.

— Nyugalmazott rendőr alkapi- 
tány. A kepviseiötestü et a múlt hét 
végén foglalkozott Kelner Sámuel 
rendöralkapitány nyugdíjazási kérvé­
nyével. Harmincöt évi hűséges, szor­
galmas, kötelességtudó munkásság 
után adta be nyugdijazásr kérvényét 
Kelner alkapitány, akinek egyénisé­
gét már annyira megszoktuk a maga 
hivatalában, hogy a rendőrséget már 
szinte el sem tudjuk nélküle képzelni. 
Ha vezelősz.repet nem is játszott, a 
jói végzett munka öntudatával tekint­
het vissza hosszú hivataloskodására, 
amely alatt a rábízott munkakört 
mindig legjobb tudása szerint híven 
és pontosan látta el. A képviselőtes­
tület is méltányolta ezeket a szem­
pontokat s amidőn kérésére a nyug­
díjaztatását kimondotta, egyúttal jegy­
zőkönyvileg elismerését fvjeztz ki az 
alkapitány hosszú és tevékeny hiva­
taloskodása felett s elhatározta, nogy 
illetékes helyen kérni és illetve java­
solni fogja Kelner Sámuelnek kitün­
tetésre való felterjesztését. Az aíkapi- 
tányi állásnak helyettesítés utján való 
betöltését a képviselőtestület egyelőre 
a Ipoígármesterre bízta.

— Katonai kitüntetés. Dr. Mol­
nár O ión tartalékos hadnagy, - 
Knoptler Adolf nagykövesdi körjegyző 
fia, — a harctéren szerzett érdemei­
ért a hadi ékitményes III. oszt. ér­
dem kereszttel lett kitüntetve.

— Postai közlemény. Értesítem 
a közönségét, hogy e ho 1-tői kezdve 
az itteni postahivatalnál katonai cen­
zúráid bizottság működik. Miheztartás 
végett felkérem a közönséget, hogy 
úgy a közönséges, mint az ajánlott 
küldeményeket nyitva adják fel. Nyit­
va adandók fel a csakis 350 gramm 
smyii{ terjedhető s tábori postákhoz 
is küldhető áruminták is. Postautal­
vány szelvényére, valamint a száiiitó- 
levéi szelvényére semmiféle Írásbeli 
közleményt íeiirni nem szabad. -- 
Nem lehet feladni oly pőuzusle- 
velet sem, amelyben levél (Írásbeli 
közlemény) helyeztetett el. E célból 
a feladó a pónzeslevéiben a pénzt a 
felvevő tisztviselő előtt helyezi ei és 
azt ott a postahivatalban a felvevő 
tisztviselő előtt zárja le. Gerö Alfréd, 
postafőnök.

— Visszaélések a katonai fuvar­
levelekkel. A kassai kereskedelmi és 
iparkamara a kereskedelmi miniszter 
megbízásából a következőket közli az 
érdekeit kereskedőkkel és vállalko­
zókkal : A polgári szállító feleknek 
nincs joguk arra, hogy áruik szállí­
tásához katonai fuvarleveleket hasz­
náljanak, mert az ilyen fuvarlevelek 
csakis a katonai igazgatás küldemé­
nyeinek száliitásáüoz használhatók: 
az ilyen felek a bélyegilleték csonkí­
tásával az állam' bevételeket káro­
sítják s a vasutaknak is károkat 
okoznak, de saját magukat, is kelle­
metlenségeknek te;Zik ki, mert az 
áruk kiszolgáltatásánál, úgyszintén az 
esetleges utánvétel kifizetésénél na- 
hézságek támadnak. — A katonai
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fuvarlevelek jogusulatlan használó 
ugyanis, mint a fuvarozási szerződé­
sen kívül álló személyek, még ha 
igazolni tudják is, hogy az illető áruk­
nak ők a tulajdonképeni tulajdono­
sai, a vasúti fuvarozási jogszabályok 
értelmében a vasúttal szemben sem­
miféle igénnyel fel nem léphetnek. A 
kereskedelmi és iparkamara ennél­
fogva felhívja az érdekelteket arra, 
hogy a katonai fuvarlevelek megszer­
zésere irányuló törekvéseikkel hagy­
janak fel és szállításaikat rendes pol­
gári utón igyekezzenek lebonyolítani. 
A vasutatnk ugyanis a magánfelek 
jogos igényeit messzemenő módon 
igyekeznek kielégíteni.

— A mozi husvétja. A város
mozi, mely mostanában igazán ked­
vence a közővsógnek, különösen 
nagyszerű műsorokat szerzett be a 
húsvéti ünnepnapokra. Ma, szomba­
ton este, továbbá holnap és holnap­
után délután ős este újabb és újabb 
műsorok keretében a mozitechnika 
legpompásabb slágerei kerülnek be­
mutatásra, úgy hogy az újhelyi kö­
zönség ezekben a napokban ugyan­
csak kiveheti a részét a legnagyvá- 
rubiasabb szórakozásból, Ajánljuk kö­
zönségünk figyelmébe a mozi húsvéti 
összes előadásait, amelyek mindegyi­
kében nagyszerű eredeti felvételek is 
színre kerülnek a világháborúból.

— Háborús gazdasági füzetek. 
Az élelmezés biztosításának kérdése 
az egész társadalmat, tehát a gazda­
sági irodalmat is élénken foglalkoz­
tatja. Ennek az eredménye, hogy Papp 
Viktornak, a Néplap szerkesztőjének 
szerkesztésében es a Wodianer F. és 
Fiai kiadásában „Háborús gazdasági 
füzetek* cím alatt hézagpótló és igen 
praktikus vállalat indult meg. A so­
rozatos vállalatnak első három füzete 
most jelent meg. 1. Hogyan kell főzni 
a háborús időaen'? 2. Mezőgazdasági 
teendők a háborús időben. 3. Kony- 
hakerlészeti teendők a háborús időben. 
Az első füzetben nem a mostanában 
szokásos kivihetetlen ételrecepteket 
kapja a közönség, hanem azokat a 
gyakorlatilag kipróbál módokat, ame­
lyek alapján a legtakarékosabban és 
a most rendelkezésünkre átló anya­
gok legcélszerűbb feihasználásaval 
rendezhetjük be háztartásainkat. A 
második füzet, a háborús mezőgazda- 
sági termelés módozatairól és gyakor­
lati teendőiről szól. A harmadik fü­
zetben a torai növények, a konyha­
kertészet s általában a zöldség ter­
mesztés nagyjelentőségű kérdése nyer 
praktikus megoldást. A kertészkedők- 
nek — s mert most minden gazdá­
nak kertésznek is kell lennie — nél­
külözhetetlen ez a kis füzet. A há- 
boius gazdasági füzeteknek egyenként 
40 tiiíér az ára. Kapható: Wodianer 
F. és Fiai kóadóvalialatnál (Budapest, 
IV., Sarkautyus-utca 3.) és minden 
iap elárusító helyen.

— Szállítási engedélyezés kiesz­
közlése. A kassai kereskedelmi és 
iparkamara a kereskedelemügyi m. 
kir miniszter megbízásából közli az 
érdekeltekkel, hogy a polgári külde­
mények elszállításához szükséges vas­
úti kocsik megrendelése körül ez idő 
szerint is ugyanazt az eljárást kell 
követni, mint békében. Nevezetesen 
a küldemények részére a kocsikat az 
illető feladási állomáson kell meg­
rendelni s amennyiben a megrende­
lés az állomás által figyelembe nem 
vétetnék vagy más akadály merülne 
fel, az intézkedések tételéért nem a 
katonai igazgatás valamelyik szervé­
hez, hanem a feladási állomás felet­
tes igazgatóságához kell fordulni.

— A háború kilencedik hónapjába 
lépünk az előfizetési uj évnegyed kü­
szöbén. Ki nélkülözhetné ma egy na­
pilap járatását ? És melyik lap elégíti 
ki jobban az olvasóközönség igényeit, 
mint a Pesti Hírlap ?! Hazánk e leg­
elterjedtebb és méltán legkedveltebb 
napilapja ma is, a háborús viszonyok 
dacára, legnagyobb terjedelemben, 
vagyis legbővebb tartalommal jelenik 
meg, ma is naponta többet ad, mint 
más napilapok, járatása tehát egyenlő
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előfizetési ár mellett legelőnyösebb.
A Pesti Hírlap minden harctéren kü­
lön haditudósítói tart. A Pesti Hírlap 
munkatársai ezidőszerint bazitnk leg­
népszerűbb, legkedveltebb elsőrangú 
Írói. A Pesti Hírlap külön kedvezmé­
nyeket is nyújt előfizetőinek. A i esti 
Hírlap Naptárát az 1915. évre — amis 
a meglevő készlet engedi — minden 
uj előfizető megkaphatja, ha egyszer­
re negyedévre fizet elő. Továbbá ked­
vezményes áron rendelhetik meg 
Divatszalon cimu pompás kiállítású 
és gazdag tartalmú divatlapot :s- A 
Pesti Hírlap előfizetési ára egy hóra 
2 kor. 80 fi!, negyedévre 8 korona A 
D.va’szalon-nal együtt 10 kor. 50 fi • 
Az Érdekes Ujság-gal együtt 10 kot 
80 fii. A Képis Ujság-gal 10 kor. oO 
fii. A Pesti Hírlap hivatala, Budapts', 
V Vilmos császár ut 78. szám.

Menyasszonyi hBlensyéh
bevásárlásánál ajánljuk SZEGŐ 
SÁNDOR áruházának nagy fe­
hérnemű osztályát. Elsőrangú 

áruk, legolcsóbb árak.

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann et Co. cégtől Tetschen a/Elbe

egyre nagyobb kedvességnek és elter­
jedtségnek örvend szeplő ellen való el­
ismert hatásánál fogva s a t>ör- és 
szépség gondozásában való felülmu.ha- 
tatlanságáért. Ezernyi elismerőleyél 
Sok legnagyobb kitüntetés! Bevasár- 
1 ásnál óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan 
a Steckenpferd védőjegyre és a czeg 
helyes nevére! — Darabja 80 tükreit 
kapható gyógyszertárakban, drogériák­

ban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképen kitűnő Bergmann Manera 
liliomkrémje (egy tubus 70 tillér.) Kitűnő 

szer női kezek gondozására.

Kitűnő minőségű enni való 
burgonya Proffesaor
Woltmann-féle és sárga, ve- 

téare is kiválóan alkalmas, úgy­
szintén kiváló minőségű tisza- 
vidéki tavaszi vető-bükköny, 
lóheremag. valamint rézgálíc 
s Raffia extra mayuuga jutányosán 

kapható

Reicharí jYiór és fia czégnél
Sátoraljaújhelyben.

n
I I-ső rendű
Idarabas meszel
p mely kiadós voltánál íorva az

összes ha 'tv temékekf' h ü-
múlja.| _

Bj Levélheti m güeresesekro • zon- 
fel nal válaszolunk, táviroü meg- 

rendeléseket elfogadunk.
tel .i gankegyesület Reszvenytars.
1 Zemplén-Ladmóczi mész- és agyagipaí1

1 Ws
I Sátoraljaújhelyben.

R] Sürgönyczim: Bankegyesület.
gj Telefon : 32.

ia

Főszerkesztő és l&ctulajdonos : Éhlert Gyula 
Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

ember használja

Elveszett
egy sötét kávészintl, fehér foltos, 
rövidre vágott farkú vizsla kutya, 
nyaklánczán „Szokolay Emil Sá­
toraljaújhely “ felírással. Megta­
lálóját illő jutalomban részesíti:

Szokolay Emil

, ei mnifi&i
rekedtség, elnyálkáso- |j 
das, hurut, köszvény és %£ 
szamárköhögés ellen, '

a Xaiser-Jéle |
•CaraniBllát

a

Gálszécsen 545 hold 
szántóföld és 212 hold 
legelő f. évi október 1-től 
őszi vetéssel bérbe adó.

Értekezni lehet Gálszécsen 
Kovács Samu városi bíróval,

Klein József
1 szobafestő, tapétázó és mázoló ® 
1 Sátoraljaújhely ®

Rákóczi-utcza 63. sz ám a. j§

M I-só rendű, modern P-
0

„Három Fenyő" véd- 
jegygyei. gj

Cinn közjegyzőileg hite- É 
UlUÜ lesitet bizonyítvány >:)

orvosok és privát £jj 
egyénektől tanúsítja a biz- ga 
tos eredményt. p
Egy csomag ára ‘20 és 40 f. y 

Egy doboz GO 1111 ér.
Kapható: Kardos Zsig- 

mond és Éhlert Gyula 
gyógyszertáraikban s Hra- 
béczy Kálmán drogériájá­
ban, Sátoraljaújhelyben, — 
Kronovits Miksa gyógy­
szertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszer- 
szertárában Homonna, — 
Hazay Géza gyógyszertá­

rában Töketerebes.

kivitelű Legfino- 
mabb bel- és kűl 
földi anyagok.

Telefon szám: 22.

0

Strom Testvérek
villamossági felszerelések vállalata

SáTOnaUiHllHELVBEII
Séczhenyi-tér 4. szám. Andrássy-utca 17. szám.

Májusi höltóöáÉssli, . Nyárit
iJÉj?

Smi■iM ■ \ ..-14..- í.Yí 'Í

I W

m

alkalmából elvállalunk: @

villoinyioifssi :
berondezésBket |is

házi- és gazdasági telefonok, |
yillamcsengők =$ yiiláinhánfók |

szerelését I
g

és ezek jókarban tartását. |

Dr, Just Wolfram „Tung

sram“ drótlámpákat állati-1 

dóan raktáron tartunk.

Vidéki megbízásokat soron 
kivü! elintézünk.

TUNGSW

r

!§
* timms S
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Állami aranyéremmel kitüntetve.

Kassai gutorkésziiő iparosok; 
yírucsarnok Szövetkezete

mint az 0. K. H. tagja

Kassa, Fö-utca 10., 1. m. és Fő-utca ÍZ.
Telefon 526. Telefon 526.

Nagy választék háló, ebédlő, úri szobák, 
szalon- és bőrbutorokban, előszoba- és 
konyhaberendezésekben. Megrendeléseket 
tervek alapján is pontosan eszközlünk. 
— Szálloda és pensio berendezések. — 

Teljesen berendezett mintaszobák.

Állandó butorkiállitás!

Vérszegénység, sápkór, idegesség és 
gyomorbajok ellen legkiválóbb gyógyszer a

Tokaji china vasbor
mely valódi tokaji borból készül. Felnőttek 
és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan 
tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer 
a legjobban ajánlható.

- - - - -  Egy üveg ára 3 borona. —■
Francia, tetscheni, gráci és pragai

RFÜMÖK
üvegtokokban, valamint kisebb mennyiségekben kimérve.

Kapható:

a „5zt.-Bntal“ gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Széchényi-tér.

-.m*

Ml í

eml

Sátoraljaújhely. Nyomatott Éhlert Gyula „Zemplén* köny vnyomtatóintézetébec.


